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Magyarország elleni íazugsághadjárattal 
és gyűlölködő uszítással ünnepelte^ jneg 

Románia az „egyesülés“ évfordulóját
„Ezeréves jogokról“, az „igazság napjának íelvirradásáról“, „örök időkre való 
egyesülésről“ beszéltek a szónokok és Nagyrománia térképét közhk a lapok

...   . .    . •  a ár Át. nia cvIvp vnlt A rnfflán ha rise re ír 1913-b
Pománia most Ünnepelte az 1918. de 

frniber elsejei egyesülési évfordulót. Az 
ünnepségen elhangzott beszédek s az év­
fordulóval kapcsolatos sajtómegnyilvá­
nulások méltóak voltak Romániához s 
mindahhoz, amit ez az állam képvisel. 
Megértjük Románia lelkiállapotát. Ször­
nyű dolog az, amikor a vágyálmok sem- 
mi\é válnak, amikor az élet könyörtelen 
realitásai rövid évek leforgása alatt ismé­
telten figyelmeztetnek a vastörvényekre, 
amelyeket nagy szavakkal, melldöngetés- 
se|, tények hamisitiásával, sőt fegyver- 
esörtetéssel sem lehet megállítani. Az 
események kísértenek.... Nekünk nincs 
mii idegeskednünk. Igazságunk, — a tör­
ténelmi tények tudatában és ismereté­
ben m a m é g éberen figyeljük a tói­
ról jövő megnyilatkozásokat abban a 
híz!os tudatban, hogy az igazság úgyis 
mégis győzedelmeskedik.

A túlsó oldalon ezerévről, ezeréves jog­
ról eltéphetetlen lelki kapcsolatról be­
szélnek. Mi az a 22 év, amit valóban itt 
töltöttek cl, az évszázadokhoz? Miért 
érezték itt magukat csak átutazóknak, 
miért nem volt egy nyugodt évük, hó­
napjuk. vagy csak napjuk is ezen röpke 
idő alatt, miért volt mindig kétségbe­
esett a lelkiismeret s rettegett a jövő? 
Románia akkori urai mindig bizonyosak 
voltak afelől, hogy a történelem ellen 
szavakkal hadakozni — meddő dolog.

Barthou, a tragikus sorsú francia kül­
ügyminiszter, akire még Antonescu úr 
sem foghatja rá, hogy magyar rajongó 
volt, a harmincas évek elején, romániai 
ólja során elmondott beszédeiben ma­
gáévá tette a román „történelmi“ állás­
pontot. Abban az időben ugyancsak nagy 
voll a feszültség a két ország között, 
ezúttal a balázsfalvi események miatt. A 
magyar paralmcnt tiltakozott a törté­
nelmi hamisítások ellen s a Budapesten 
keresztül hazatérő politikus, zöldfrakkos 
akadémiai tag, míg az express vígan csat­
togni! a tatabányai szénbányák környé­
kén, az étkezökocsiban interjút adott. 
Megígérte rövid vita után, hogy őszin­
tén tanulmányozza a kérdést és biztosít­
ja ugyanazt a publicitát, a történelmi 
jelentőségűnek Ígérkezett rév ideálásnak, 
amit a Romániában elmondott beszédek 
kaptak. Sajnos, Barthou ezt az ígéretét 
inár nem tudta teljesíteni. De talán nem 
tenne érdektelen. Iia megkérdeznék Ta- 
bouisson asszonyt...

Ami pedig a budapesti bevonulási ilk1- 
(i, ez nem dicsősége a román hadsereg­
nek, az akkori viszonyok között, r.xyéh­
ként forduljanak Sauuerweinhez. De ha 
öt pillanatnyilag, „politikai helyzetval'o- 
zás" miatt nem érzik egészen „aktuális­
nak", - kérdezzék meg Romanelli ezre­

dest, vagy forgassák az amerikai emlék­
iratokat és keressék meg bizonyos Band- 
holz tábornok nevét. Találjanak egy 
mondatot, ahol a Nemzeti Múzuemról. 
kutyakorbácsról és egyebekről van szó. 
Pedig Wilsonék sein rajongtak túlságo­
san a magyarságért...

A román sajtó hangját nem tudjuk kö­

vetni. Egyszerűen nincs rá szükség. Át­
engedjük, meghagyjuk nekik.

Idők jele ez a romániai ünnepség. A 
huszonkét év lassan feledésbe merül, s 
mi történelmi hivatásunk tudatában ott 
állunk, ahová sorsunk rendelt, fis ott ma­
radunk, inig egy magyar él a Kárpáto­
kon innen....

Antonescu szózata
A szerdai román lapok majdnem egész 

terjedelmüket a/, egyesülés évfordulójá­
nak szentelik. Vezető helyen közük An­
tonescu tábornok szózatát, mely többek 
között ezeket mondja:

December 1. a nagy egyesülés ne gyed- 
százados évfordulója volt számunkra és 
mások számára. Az évforduló alkalmából 
kegyelctes megemlékezéssel gondolunk 
mindazokra, akik Erdélyért harcoltak és 
meghaltak, akik hittek Erdélyben és érte 
magukat feláldozták. Gondolkozzunk el 
tetteiken és mint szigorú parancsokat kö­
vessük azokat

A Porunca Vremii vezércikke szerint 
1918 decemberében „örök időkre“ kiegé­
szült a román nép és „örök időkre“ csat­
lakozott az országhoz a legtöbbet szen­
vedett tartomány, Erdély, a románság 
bölcsője és a román nemzeti öntudat 
vára.

—— Egyesek azt állítják -— folytatja a 
cikk — hogy kilenc évszázaddal ezelőtt 
Erdély még lakatlan terület volt, ahová 
a románok mint pásztorok csak a Xíií ik 
században kerültek be. Ext az állít.ist 
külföldi neves tudósok eálolták meg. Az 
igazság napja közeleg és amikor újra

megvalósul az igazság, még tündöklőbb 
lesz, mint 1918 dcember elsején volt.

A lap közli Antonescu helyettes minisz­
terelnök cikkét, amely szerint Erdély szá­
munkra nem egy bizonyos föld vagy tar­
tomány, Erdély az ő lelkűk.

Az Ordinea azt írja, hogy a román so­
hasem áhítozott mások javai után, sőt 
mindig tiszteletben tartotta azokat. Nem 
engedi azonban, hogy saját javaitól meg­
fosszák, azt védi körömszakadtáig.

A Guruidul szerint a románság szent 
meggyőződése, tiogv el kell jönnie annul- 
a napnak, amikor a román nép tiiból fisz.. 
.,zes .tavainak birtokába jut. A lap egy 
másik cikkében azt írja. hogy 1918-ban 
a.- egyesülés minden előzetes propaganda 
nélkül, spontán módon jött létre Egy 
harmadik állilá.> szerint Erdélynek Romá 
piához való csatolása mellett szavaztak 
a £2ászok és a svábok is. A lap a lováb 
hóikban még azt írja, hogy a román ifjú 
sag tudja, hogy nem várhat senkitől sem 
mit, csak önmagától. A kiegészített Ro­
mania „nehéz küzdelem“ eredménye volt 
es m-ként a tegnapi Románia, a holnapi 
:> ,inaHa is küzdelem eredménye lesz.

,,Nagyrománia“ térképe 
az erdélyi varosokkal

A Timpul közli Nagyrománia határvo­
nalút anélkül, hogy feltüntethetné a > á 
fosokat, vagy folyókat. A románság io 
gos határok között elterülő házit akat 
mag,inak írja a lap.

A V.sta feküzli Nagyrománia iérKépét 
de feltünteti az erdélyi városokat s és a 
l, rki pen vastag vörösötökkel a követke­
ző szó vég áll: „Gyulafehérvár parancs es 
törvény ". A lap I. Eerdiiiáiul magyar király 
áll-'tó'agos írására hivatkozik, mely el­
ismerné, hogy a románok a rómaiak 
egyenes leszármazottai.

A Gurumul állítása szerint bármilyen 
meg! értése az 1918 december 1-én hozott 
politikai aktusnak csak időleges marad, 
tekintve a román nép egységre vi o tö­
rekvésének erejét Az I9l8-as m '> ^g 

„érvényesülni, bármilyen ui európai rend

is jöjjön. A lap egy másik cikkében az 
I M-j-as időkkel foglalkozva azt írja, hogy 

marosvásárhelyi magyar ezred mindent 
elpusztított, ami óljába kerüli és n Mó­
ri iáénál is rosszabb sorsra jutottak az- -k, 
akik ellent mertek állani.

A román rádió műsora keretében er­
délyi román zenét közvetített, majd oe- 
>zéd hangzott el, amely szerint 1918 d - 
cumber 1 -én történelmi és nemzeti jogok 
in hivatkozva, a nép akaratából inoiidot 
tűk ki Erdély csatlakozását az «király­
sághoz.

__ Erdélyt — folytatta a romáit rádió 
- mindig el akarták özönleni az idege­

nek. akik kirabolták, kifosztották szép- 
ország részünket. azonban hi.-.ba volt az 
idegneek tülekedése Erdély rabságában i« 
mindig román maradt, mindig Nagyromá­

nia szive volt. A román hadsereg 1918-ban 
győzelmesen átlépte a hegyeket és nem­
zeti történelmi jogok alapján vette ismét 
birtokába Erdélyt.

A zeneszámokkal tarkított beszéd ez­
után azt mondotta:

— Énekkel fejezzük ki most azokat a 
reménységeket, amelyeket most még nem 
lehet szavakkal kimondani.

E szavak után erdélyi román dalt köz­
vetítettek, amely a keserű rabságról és a 
felszabadulásról szól. Végül ezeket mon­
dotta a beszéd:

— Emlékezzek rá mindenki, hogy Ro 
mánia milyen véráklozatokát hozott a ke­
reszténységért. Bízzunk a román igazság 
kivívásában és a román nemzeti vágya­
kozások beteljesülésében. Bizzunk abbán, 
hogy a háború befejezése után is nem 
csorbítják meg azokat az ősi jogokat, 
amelyek Erdélyre vonatkoznak.

„Egyesülési“ ünepségek 
az összes hivatalos sze­

mélyek részvéteiével
Bukarestből jelentik: A december else­

jei egyesülési ünnepségek hivatalos Te 
Deummal kezdődtek, amelyen resztvettek 
a kormány tagjai, a királyi ház tagjai, 
valamint a katonai és polgári hatóságok 
vezetői. A Te Dcumot a patriarchs ce 
kbrálta.

Ezután az As’tra rendezésében ünnepély 
volt. amelyen resztvettek az összes kul­
turális és hazafias szervezetek erdélyi és 
ókirályságbeli képviselőt. A résztvevők 
névsorából hiányzik Mariin Gyula neve, 
holott a megjelentekről készített és a na­
pokban közzétett képen az elsősorban 
látható. A megnyitó beszédet Stefan Pop 
tanár, az Astra bukaresti tagozatának el­
nöke tartotta, aki miután méltatta az 
egyesülés lényét, többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Északerdélyt újból elidegenítették 
tőlünk. Ugyanazt kiáltjuk ma is, amit 
1918-ban: „Nem élhetünk tovább szétvá­
lasztva' . Ma már az egész világ tudja, 
hogy mi vagyunk Erdély őslakói, mi ott 
születtünk és Erdély mindig a mienk 
volt. Az igazságot nem leltet megtörni 
A román nemzetnek győznie kell. Küld­
jük meleg testvéri üdvözletünket azok 
hoz, akik a határokon túl cinek és akik 
lélekben most is velünk vannak és akik 
várják az igazság napját.

Ezután Paciiseanu tartott beszédet, akt 
ugyancsak az egyesülés tényét méltatta.

— Gyulafehérvár megvalósította a tel­
jes egyesülést — mondotta. — Egyhá­
zunk templomait romba akarták dönteni, 
annak azonban csak a fedelét tudták 

I megrongálni, az alapok érintetlenek tna-
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MAGYAR LAPOK

Prima kivitelű
arany és króm 
svájci órák RCB TIBOR Nagy választék­

ban valódi és 
hamis ékszerek

Nagyvárad, Sséchyenyi fér 6. szám 
Atka!mi *® ünnepi uianáékléfgyak ! Ekatet «• éra jsvilasok /

Olcsó karacsogyi aismiékroar I

fatitik A templomok megrongált fedele 
nek egyre?»?r i román katona mar kha
vitatta Megingat ha tat lanttl állva a tnmP 
lom alapiam, győzünk vagy elveszünk
mert nem adhatjuk fel azt, amit nem le 
hét feladni.

Erű tán erdélyi román költők verseit 
ádták elő: Istentiszteletet tartottak a bu­
karesti görögkeleti templomban is. Az is­
tentiszteleten megjelentek névsorából is­
méi hiányzik Alanin Gyula. Az északer­
délyi meneküllek kulturális otthoni fel­
vonulást rendezett és megkoszorúzták az 
egyesülés harcosainak szobrát.

Délután a Mihály Király Kulturális Ala­
pítvány rendezésében ünnepély volt, ahol 
a szónokok ugyancsak az egyesülést mél­
tatták. Megünnepelte az évfordulót An- 
fonescu tábornagy 'testőrezrede is, almi 
ar ünnepi beszédet a tábori püspök tar 
tóttá, kiemelve Anfoneseu tábornagy ér­
demeit, kifejezve azon óhaját, hogy ml- 
'"el hamarabb egy királyi korona alatt 
láthassa egyesülve a mindenhol élő összes 
románokat.

A román kormány 
hivatalos álláspontba

Cius 19 fii p* 19ti"! május AI-en.Nagv 
hetiben mondod beszédeikben is­

mertettek a román korínánv állat

pmsfjit Petroviei minisster azután 
felolvasta a fentemlítefl beszedeket, 
maid a kővetkezőket mondotta Ez 
volt tehát a kormány hivatalos állás­
pont ia az erdélyi kérdésben Kormá­
nyunk net éhen k i ieleüthetem. hogy 
ma ifi re, a luv stain» álláspont

Ennek a * álláspontnak megváltozása 
csak akkor következtetik he, ha maid 
valóra v all ak azok a iopok, amelvek ön 
tudatunk e akciónk alapjait képezik

4 Curenfu! Budapest „dicsőséges 
elfoglalásáról“

A lapok külön cikkekben méltatják az 
egyesülés jelntőségét. Az Univcrsul de­
cember 3-iki számában hangoztatta, hogy 
Erdély őslakói már a történelem előtti 
időkben is a románok voltak. Évszázado­
kon keresztül élt a románságban az a 
vágy, hogy őket a Kárpátok hegysége ne 
szétválassza, hanem egybekapcsolja. Vá­
gyuk 1918-ban valóravált cs a mindig ro­
mán Erdély csatlakozott az anyaország­
hoz.

A miniszter beszédet azzal a remény- 
nyel fejezte he, hogy rövidesen ujhól fel 
fog ragyogni az igazság napja, amely 
dicsfénnyel veszi körül majd az egyesült 
határokat.

A Viata december 3-iki száma rámutat 
arra, hogy Románia kiegészítése nem 
diplomáciai akciók következménye voll, 
hanem a románság megmásíthatatlan 
egyesülési akaratából fakadt. A román 
nép ezen akaratát nem semmisítheti meg 
semmiféle erő vagy hazugság.

A Capitals december i-iki szántában h>. 
egyesülés évforduló alkalmából a román 
hadserget dicsőíti. Többek között a1 kö­
vetkezőket írja:

A Kárpátokon túl tériig el a román 
Erdély, amelynek román lakossága igen 
sokai szenvedett az idegen járom alatt. 
Amikor végre bekövetkezett a rég várt 
nap, amikor az igazságtalanul bilincsek

Mozik mii sor«;
'.POLI ó Párizsi románé 
BEI VAROM; Kölcsönkért tériek 
t.AMNO; Hazajáró lélek.
KORONA: Ilyen a telesétrem

be vert nép diadaluljongásba (őrt ki 
1918-ba.. íz ókiialysagbeh katona bátran 
készenállva minden áldozatra, kiragadta 
a jogtalan elnyomás alatt tartott érdé 
lyi román földel.

A Curentul december 3-iki számában 
Boscha Marin ugyancsak a román had- 
sereget dicsőíti.

Amikor a román hadsereg _ )r|3 
többek között — átlépte a Kárpátok vo- 
tiHlál és eltávolította a kétfejű sassal dl- 
■szítéit határoszlopokat, azok a román 
au>ak' '’Kiknek fiai magyar börtönökben 
sínylődtek, nem hullatták könnyeiket. A 
román hadsereg útja Erdélyben és Ma- 
gyarországon egész Budapestig a dicsőség 
és győzelem útja volt. Augusztus -f-én a 
román hadsereg elfoglalta Budapestet, 
hogy megbosszulja az ezeréves Icalázást! 
A hadsereg útja nekünk megjelöli azo­
kat az utakat, amelyeken haladnunk kell.

Ugyancsak a Curentulban Sbacea, az 
egyesülést megelőző történelmi esemé­
nyeket ismerteti......... í/vv.^vi iMiicneu,

Negvíeabisn ünnepség zajlott le 
Vj>yulafehérvárott, ahol s komáuy 
képviseletében Petroviei nemzeti ktil- 
ttissminifz,ter jeleni meg, Vasile Baba 
**-Yimájában többek közüli a kö­
vetkezeikéi mondotta: Rövid volt örö­
münk, mert két évié! ezelőtt lekerült 
Újból vezéreink zászlaja és megaláz, 
taton. A auráénI igazságtalanság és kc- 
serii fájdalom mély bánatot kelteit 
szivünkben. Adjon erőt és hatalmat 
a román hadseregnek a Mindenható, 
diadalra vinni a szent román igazság 
zászlaját. Az istentiszteletek után kö­
vetkezett az ünnepség, amelyen szá­
mé? beszéd is elhangzott.
, - ^rn- az Astra tagozati elnöke me 
állapította, Imgy az ünneplők sorá­
ba hiányzik a kolozsvári román 
püspök. Azon reményének adott ki 
fejezésl. hogy a román igazság végül 
is győzedelmeskedni fog.

Lujtas egyetemi tanár hangoztatta, 
,!0?' a mai helyzet nem alkalmas az 
ünneplésre. A Gyulafehérvárotf ho­
zott egyesülési határozatot és a ro­
mán egyesülés határozatát nem lehet 
megsemmisíteni.

Az ünnepi beszédet Petroviei mi­
niszter mondotta. Hangoztatta, hogy
tUoT'" mp rzpróvi várakozás után 
lyio-han végre megvalóulva látta azt
7 alTfó,.amc,>1rl y,u,yil szenvedett. 

í7‘. El-han kiegészült Romániára 
Újabb csapások szakadlak reá, ame- 

• k következtében az ország feriile- 
,Fnpk e?yrészét elvesztette. Ante,- 
i'ts.u tábornagy állam vezető. Vah 
mint Anionéin, Mihály helyettes mi- 
'"-zterelm.ik r? külügyminiszter pár 
alkalommal már leszögezték a híva 
'alo= aH-,spnnto! az erdélyi k érdes- 
hm. Így Attlotteseii láhornagy 1910
ős ember I-én és 1913 i.jlín- |R-á„ 
Anioné*,;, Miltálv pedig |<)1’ - ^

. Minden támadási eredményesen 
visszavertek a németek a Szmelenssk

kerüli csatában
®SniiZfkra me?lfPetésszerü ellentámadásra 

k aPelolaszorssagban körülzárták a betörési 
et es szinten ellentámadásba mentek át

Berlinből jelentik: (MTI) A keleti arc 
tonal déli szakaszán folyó hadműveletek­
ről jelenti az Interinf:

A krimi arcvonalon éé a nikopoli híd­
főnél csak a helyi jelentőségű harcokra 
került sor. A nagy Dnyeper kany,indái­
ban is jelentősen enyhült a bolsevista tá­
madások ereje. Ezzel szemben Kremen- 
csugtol délre és délnyugatra élénk bar 
eokra került sor, főként néhány helység 
birtokáért. A bolsevisták itt nagy erőt

vonultattak fel, amelynek nyomásitól a 
támadási térség egyik helyén az arcva- 
nal néhány kilométer mélységben ha. ra 
tolódott. Egyébként kemény és elkesere­
dett harcokban a németek minden átme­
neti betörést ellentámadásokkal vissza ve 
tettek és a fő arcvonalat teljes kiterje­
désében megtartották. A bolsevisták jói 
megerősített állásaik egész sorát kényte­
lenek voltak feladni.

Meveljné! további térnyeréséire 
vezettek cs német vállalkozások

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
Jelenti: Comcltől nyugatra és északra 
december elsején több német erücso- 
port mcglcpctésszerü ellentámadásra in­
dult és a bolsevistákat súlyos véres vesz­
teségek mellett visszavetette. Kricsovtól 
nyugatra az utóbbi napok súlyos harcai 
tovább folytatódnak. Néhány helyen a tá­
madóknak sikerült a német vonalakba 
benyomulniok. A betörési helyeken foly­
nak a harcok. Rendkívül elkeseredett 
küzdelmekre került sor a Szmolcnszktől 
nyugatra fekvő térségben a nagy bulse- 
vi-ta támadó hadművelet folyamán. E 
harci térségben 22 lövészhadosztályt és 
r> r-'Ancil-lo? hadosztályt vetetlek hnuba 
e valóban gyilkos csatában az oroszok 
Az elkeseredett küzdelemben, amely a

világitó gránátok gyenge fényénél az 
egész éjszaka nem csökkenő és megket­
tőzött hevességgel folytatódott, a német 
csapatok a bolsevista harci kötelékek is­
metelt hurcbavctése ellenére ismét min­
den támadást eredményesen visszavertek. 
A keleti arcvonal középső és déli szaka­
szán a harcok csütörtökön a kora reg­
geli órákban ismét teljes erővel fellán­
gollak. Még nem állanak pontos végle­
ges számadatok rendelkezésre, de tekiiv 
teltei a bolsevisták véres veszteségeire, 
a szerdai eredményeket teljes elhárító 
győzelemként leltei elkönyvelni. ilelyi 
m inél vállalkozások a Nyevelj kanvarn 
latban további területin erőségekre vezet 
lek.

Elázni, birtokol, szőlői
eatini, venni

, akar, keresse fel

Mfiwei'SfrcfJigf

__  • eolrsi- Ülöd OS. Gildill.

35 millió tonna hajóteret vesztetlek 
a szövetségesek a háború kéz-

dele ót«
Perli,,. (M I 1.) A Német TI jelenti: 

November 29-én. lmszas előkészítés 
után. megkezdődöd a R-ik l.ril had-
*t‘,'ck 11 i l.'imarláta a délola,szórszi-i

harctér keleti szakaszán a német ál­
lasok ellen. Az angolok erőiket össz­
pontosították egy 10 kilométernél 
keskenyebb arwoiialszakaezra és a

támadásokat töhbszáz repülőgéppel 
és súlypotitszerííen bevételi 1 iizérség- 
gel támogatták. A bárom napig ide* 
oda Inti Iá inzó küzdelem illán nagyon 
súlyos áldozatok árán a briteknek 
mindössze négy kilométernyi mély­
ségben sikerült betörniük. A német 
csapatok anélkül, bogy az ellenség 
megakad nlyozb .illa volna, körülzár­
ták a betörési helyet é.s megkezdték 
az ellentámadást.

Rómából jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Szerdán angolszász bombázó re­
pülőgépek ismét súlyos támadást intéz­
tek forino városa ellen. Különösen sú­
lyos károkat szenvedtek a sűrű népes­
ségű és a munkás városrészeit. Mint Ge­
novából jelentik, szerdán ellenséges 
bombázógépek átrepültek a város felei1: 
Scsfri—Levante irányában, nmeivel újon­
nan bombáztak.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinl 
jelenti: Az 1943. év elmúlt II hónapjá­
ban, lehál januártól november 30-áig a 
német légierő Németország' és a nu\ 
szállód nyit gall területek leled 4 (HM), a 
földközi tengeri térségben 2563, a hadi­
tengerészeti területek feleli 4600, a föld­
közi tengeri térségben 25(13, a Itadilen- 
gerészel az összes harctereken 822 angol 
és amerikai repülőgépet semmisített meg. 
L/zol az angolok és északamerikaiak 
ezen idő alatt 798(> repülőgépet ves/i- 
tedek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelend. Megállapítod ák, hogy a szövet­
ségesek 19.39 szeptember elsejéiül fnhh.
mini 38 millió btottóreglszter forma ha- 
ióteret vesztettek, tehát annyit, amenv- 
nyi Angliának és az USA-nak együdes 
birtokában volt. Az utolsó II hónapban 
Anglia 500 ezer Ionná hálóteret építed, 
ezzel szemben több, mint két és félmif* 
tonnát veszített.

LOLLII .1;. —,T;'.
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Tebrizte Isziladtek meg Roosevelt, Churchill
és Sztálin tárgyalásai

Csang=Km»Eek: er» ielesóqe Kairóból visszautazott Kínába — Török
aggodalmak Irán sorsa miatt

Törökországra újabb erős nyomási fejtenek ki a szövetségesek
a tebrizi értekezlet után

Stockholm. (MTI) Stalin, Roosevelt 
Pt Churchill tárgyalásai ankarai je­
lentések szerint Tebrizben már meg 
i't kezdődlek. — jelentik a csütörtök 
esti eved lapok. Egy hiszik, hogy a 
tehrizi értekezletet Majszki készítette 
elő. aki a londoni látogatásáról haza­
térőben Kairót és Teheránt is érin­

tette.
4 moszkvai rádió teljes hallgatás­

ba burkolózik a kairói értekezlet 
ügyében — jelenti az Citited Cress. 
Sem a szokásos hírszolgálatban, sem 
a lapoknak kiadott kiadványában egy 
szóval sem emlékezik meg a kairói 
találkozóról.

Egész Iránban befolyást követel Moszkva
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: Londonból jelentik, hogy a 

teheráni megbeszélésekről kiszivárgott hírek szerint, annak fő­
tárgyát, a szovjetnek közép- és távolkeletre vonatkozó terjeszke­
dési igényei alkotják. A szovjet egész Iránban befolyást követel, 
hogy kijárata legyen a Perzsa-öbölhöz. Stalin követeli a londoni 
lengyel emigráns kormány, valamint az észt és litván diplomá­
ciai emigráns képviseletek megszüntetését. Tárgyalni fognak 
továbbá a másodk arcvonni ügyéről.

Amszteidarn. (MTI.) \ Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
jelenti., hogy Csang Kai Sek és felesége, a kairói konferencia után, 
visszatérnek Kínába.

Hogyan fogadja Sztálin Iránban szovjet földön 
szövetséges társait

isztanbid. (MTI.) A Német. TI je­
lenti: November 2fi óta. tehát attól 
kezdve, amikor Roosevelt és Chur­
chill elhagyta Kairól, a teheráni rá­
dióállomások megszüntették adásai­
kat. Iszftanbuli körökben ebben an­
nak a hírnek megerősítését látják, 
hogy a hármas értekezlet Iránban 
1p«.z. Az a meggondolás „Stalin Orosz­
országot nem akarta elhagyni" és az 
angolszász államférfiakat Irán terü­
letén várja, nem talált ezekben a kö­
rökben kedvező fogadtatásra, azt ol­
vassák ki, hogy Irán északi részének 
jelenlegi megszállása nem átmeneti 
jellegű, hanem egyenlő a Szovjetunió­
ba való bekebelezéssel.

Igv a Tasviri Sfkiar kifejezésre juttat­
ja, hogy

Sztálin az értekezlet helyét nem te­
kinti a szovjet határon kívülállónak.
Irán egy része már két év óta szenve­
di az orosz megszállást. így fogadja 
tehát Sztálin a nyugati hatalmak 

képviselőit orosz városban.
A lap azután sajnálkozását iejezi ki 

Riza Phlevi sah lemondása miatt. A sáli 
az előző evekben Törökországban járt 
és mely benyomást tett a törökökre. Irán

a nemsokára megkezdődő választási 
hadjárat megkezdése előtt jelenté­
keny politikai eredményt mutasson 
fel. ami annál szükségesebb, mert az 
amerikai csapatok Olaszországban ve­
res veszteségeket szenvedtek anélkül, 
hogv az Egyesült Államok had vezető -

§
SIEMENS

RÁDIÓ

6égé megfelelő eredményt csikart vol­
na ki. — és mindenekelőtt szükségei 
ez a Csendes tenger vizein lejátszó­
dott legutóbbi események miatt.

Japán kárára emelt szovjet területi igényeit 
hírét terjesztik angol részről

bizonyára boldogan venné, ha ebben a 
történelmi órában régi uralkodója irányí­
taná sorsát.

Mit tartalmaz a cseh-szoviet 
egyezmény

Hern. (MTI.) Londoni illetékes 
csehszlovák körök szerint a esőli- 
szovjet egyezmény nem tartalmaz tit­
kos báradékot. Az egyezménnyel kap­
csolatban csehszloák körökben négy 
pontot emelnek ki: 1. Csehszlovákia 
igényt tart arra, hogy a jövőbeli kö­
zépeurópai biztonsági rendszerben 
kulcsállása legyen. 2. Azzal, hogy a 
Szovjetunió 20 éves szerződést köt 
egyemenliit kormánnyal, kifejezi azt. 
hogy Csehszlovákiát támogatni akar­
ja. 3. Ennek a szerződésnek fontos­
sága követei! egy erős, önálló Cseh­
szlovákia létesítését. ainelv kelettel 
és nyugattal egyaránt szövetséges 
mert ez az európai béke érdeke. 4. 
Az egyezményhez más államok is 
csatlakozhatnak. Ez az egyezmény el­
lene szegül minden olvan összefogás­
nak. amelyet a szovjet ellen szervez­
nének meg.

Szovjet részről úgy látszik — az 
értekezleten újabb erős nyomás vár­
ható a második arcvonalra vonatko­
zóan. A Szovjet valószínűleg azt az 
érvet hangoztatja, hogy a német-szov­
jet arevonalon a harcok már hetek 
óta súlyos veszteségek mellett ját­
szódnak le. ami szovjet vélemény 
szerint arra vezethető vissza, hogy a 
nyugati hatalmak nem tehermentesí­
tik katonailag a Szovjetet. Nagy fi­
gyelemre méltatják Ankarában azt a 
tényt, hogy angol részről az értekez­
lettel összefüggően azt az állítást 
terjesztik, hogy a Szovjet jelenté­
keny területi követeléseket emelt Ja­
pán kárára, míg edd dig csak Kelet- 
i.urópára és a Balkánra vonatkozó 
szovjet igényeket ismerték. Azt hi­
szik. hogy e mögött az újonnan han­
goztatott keletázsiai szovjet igények 
mögött nem annyira angol, mint in­
kább amerikai tervek rejtőznek. .41 
tatában az a vélemény, hogy az Egye­
sült 411amok nyomatékosan előtérbe 
helyezik a Japán elleni háborúban 
való segélynvujtást. 4zokról az angol 
kívánságokról, amelyeket az értekez­

leten támasztottak, ankarai körök­
ben kevesebbet beszélnek. Az. a vé­
lemény alakult ki, hogy ,

CchurchiU nem annyira követelé­
sekkel állt elő, mint inkább véde­
kezett a szovjet és az amerikai kö­
vetelések ellen, amelyek n második 
harctér kérdését és a keb'tázsmi 
hadviselést illetik.
A lengyel kérdés ankarai vélemény 

szerint az értekezleten kétségtelenül 
szóbakerült, azonban az ismert szov­
jet álláspont mi állt hasonlóan intéz* 
telik el. mint annakidején Moszkvá­
ban. Egyébként Ankarában az a meg­
győződés. hogv az értekezlet kifeb- 
jelentkező eredménye már csak a 
gyakorlati határozatok megalkotásá­
nak ténye miatt is csaknem kizárólag 
hírverő természetű lesz. Ezzel össze­
függésben az értekezlet mini az ideg 
háború egyik új csatája jelentkezik. 
Semleges körökben azonban az eddi 
gi tapasztalatok alapján kételkednek 
abban, hogy ilyen vállalkozások ha­
tást gyakorolhatnak a tengely hatni 
makra.

Smuts délafrikai miniszterelnök szerint

Szovjetoroszország lesi 
a háború után Európa 

egyedüli ura

8z idegháberú újabb csatája a hármas találkozó
Amsterdam. 'Ml I.): A brit hírszol­

gálat jelentése szerint Churchill. Roo 
sereit és Sztálin megérkezett Tcbriz- 
be. Az értekezlet a három államféri i 
között már megkezdődött.

inkám. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Ankarai diplomáciai körök szerint 
minden olvan eredményt, mely a hár­
mas értekezlettel összefügg, bizton­
sági okokból méh hallgatásba hur­
kolnak. Mindamellett diplomáciai kö­
rökben sikerült valamit megtudni leg­

's láb h is azokból a \ élemén;, ékből
am elveket ■kéziéi en n s/t ' o'- <>

képviselnek. Különösen gyakran hal­
lani. azt. hogy

az értekezlet eredményeként újabb 
erős nyomást fejtenek ki / öröhor- 
szágra. tekintet nélkül a török l e­
leményre.
Érdekes módon Rooseveltet. aki 

ebben a kérdésben a megbeszélésben 
résztvevő társaival minden tekintet - 
ben cirv véleményen van. mint külön­
leges hajtóerőt jelölik meg. Azt hi 
szák. hogv ez az Egyesült Államok 
belső viszonyaira vezethető vissza és 
az elnöknek arra a tör A v es -rc. hogv

Lisszabon. (MTI.): Smuts délafri­
kai miniszterelnök a birodalmi szö­
vetség egyesült királyságbeli alosztá­
lya előtt november 26-án beszédei 
mondott. — mint az angol híriroda 
jelenti- 4 beszédet röpiral alakjában 
111 OS,t tették közzé. A beszédben 
Sunils azt javasolta, hogy a háború 
illán az Egyesült Államok. Oroszor­
szág és Nagy brit an nia alakítson hár- 
masszöv elsvget. melvet az. elnyomott 
európai kis nemzeteknek szoros egy­
ségbe tömörült szövetségével erősít­
sen meg. A bárom nagyhatalomnak 
kell megerősíti ni az irányítást a há­
borúban rá békében es felelősnek 
kell lennie a biztonságért, valamint 
a világ békéjéért.

I vén Túró fut ■ úgymond - meg­
szűnt. térképét i el gittig\ öliteltél:
és az új térkép szemünk elölt ala­
kul ki. 1 háború végén barom nagy I

Kttmxin

hatalommal lesz kevesebb■ Francia- 
ország letűnt. Ha valaha fel is tű­
nik. az kemény és hosszú erőfeszí­
tésébe kerül. Olaszország és A cm ét- 
ország is le fog Hinni. Hátramarad 
tehát Nagybritannia és a Szói :et. 
Szovjetoroszország Furává új önc­
ső. amely az egész földrészt main 
alá gyűri- I többi leverik és így 
egyedül lesz Európa ura. Halaim/; 
azonban nemcsak ezért lesz nagy­
it anem inkább azért, mert a Japán 
birodalom is megsemmisül és en­
nek következtében eltűnik minder 
fékező és ellensúlyozó erő keleten. 
Azután itt lesz Nagylmtanm i. 

amely azonban gazdasági szempont 
hói se gélív ország lesz. Európán kivid 
az Egyesült Államok lesz. a harmadik 
nagyhatalom.

— A háború után i béke kérdési 
oly bonyolultnak látszik — fejezi ■

•U V«Wfr

a Katolikus Kórosa.
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Berlinből jelentik: (R. T.) A német fő 
x árosban az a vélemény alakult ki, hogy 
a délolasz harctér nyugati szakaszán 
nagy harcok várhatók. Német katonai 
körök hangoztatják, hogy a németek fel­
készültek bármilyen, a harctér mögötti 
angolszász partraszállás lehetőségére is, 
A németek a Sangro-völgy északnyugati 
magaslatain védelemre rendezkedtek he.

Nápoly hói jelentik: (B. T.) Montgomery 
főhadiszállásáról érkezett jelentés szerint 
Közcporoszországban az időjárás rosszab­
bodott. Az állandó esőzés teljesen fel­
áztatta az utakat, amelyek járhatatlanok. 
Ennek következtében nem számíthatnak

Ée ti*--.» = d»t Smut«. — Kost mr-g kel!
»1 p r * d n i 4 részlégé* frgv vr rsz.uiiettrl- 
ameiy alatt általános br kéért r kézi öt­
re gyűlnének össze. Talált hosszú 
évek lelnek majd el. amíg meglesz, a 

"végleges elöntés.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦MM

Baross Szövetségi híreit
A Baross Szövetség felhívása és 

kérelme Nagyvárad thj. város fo­
gyásaiét- és vásárló közönségéhez:
Tekintettel azon körülményre, hogy 
a fűszer, vegyes, csemege, élelmi­
szer s szatócs Baross-keresztény ke- I 
reskedők, valamint a siilöiparosok. 
továbbá a piaci bódékban kenyér-I 
árusilók üzleteiket vasárnap zárva I 
tartják egységes határozatuk, va-I 
Jamint a Polgármester ur 23.832—I 
1943. p. m. sz. alatt kiadott vasár-1 
napi iizletzárásra vonatkozó rendé- I 
Jete alapján, ezúton is kérjük a vá-1
•sarló közönséget, hogy minden fontos | 3 hadműveletek meggyorsítására 
szükségleteit péntek és szombati Berlinből jelentik: (B. T.) Pearl Kar- 
nap folyamán beszerezni szivcíked- I bonri jelentés szerint, egyre szaporod 
jenek saját jólfelfogoll érdekeik- nak annak jelei, hogy a legközelebbi he 
ben. Fenti Baross-kérész lény esz- I lekben és hónapokban óriási kiterjedésű 
racket cselekedetekben is kellő érvé- vonalon, a Kurilli-szigetektől egészen a 
nyesi léséhez kérjük a vásárló nagy- I Salamon-szigetekig súlyos és véres bar- 
közönség szives hozzájáratását, jó- cokra kerül sor a tengeren. Erre abból 
szándékát és megértő támogatását, következtetnek, hogy a szövetséges fő­

zi Baross Elnökség. I parancsnokság a japán szigetláncolaton 
I kívül hatalmas hajóhadat vont össze. — 

A Baross Szövetség felhívása a cipő-I Valamennyi rendszerű hadihajók százain 
tömegtermelő szakosztály elnökségé - I kívül számos szállitóhajó is működik és 
hpz és az összes cipó tömegtermelő I viszi a szövetséges csapatok százezreit.
!lagukhoz: Ezúton hívjuk meg fentie- Japán is megtette a szükséges intezke- 
ket folyó hó 3-án, pénteken délután, I déseket. A felderítő repülőgépek már 
pontosan 7 órakor kezdődő szakosa- jelentették, hogy óriási erősítéseket és a 
falvi nagygyűlésre- Kérjük, hogy az, japán hajóhad legjobb egységeit küldték 
feszes érdekeltek sa ját érdekükben I a veszélyeztetett részekre. Amerikai 
11-v szakmabeli, mint egyéb igen fon- I részről megjegyzik, hogy a? atlantilenge- 
tos megbeszélés es értekezés, vala- I ri csata helyzete, valamint új hajócpité- 
rnmt függő ügyeiknek végérvényes I sek lehetővé tették, hogy jelentős erösi- 
eíintézése végeit mulhatatiannl meg-1 léseket küldjenek a Csendes tengerre, 
'»MM 0*M r CU cn c k- 4z Ein öli ség. | ahol a japánokat mindenben túlszárnyaló

i rnagpr követség épülete is 
elpusztult Bérűi bombázásakor

A* epcM maradt Collegium Htmgarzcumba tette át 
nmkodesi helyet a követség - Uj munkához kezdett 

Sei ián a pusztulás éjszakái után

Súlyos és véres harcok várhatók 
a távolkeleti vizeken

Dclolaszországban is nagy harcokra van kilátás
hajóhadat vontak össze.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: December 2-án az esti órákban 
brit repülőgépek támadást intéztek a bi­
rodalmi főváros ellen. Az ellenség a tá­
madás során igen sok négymotoros bom­
bázói és vadászgépet vesztett. Csütörtö­
kön éjszaka, röviddel éjfél előtt több 
mint 30 bombázógép lelövését jelentet­
ték. A lezuhant ellenséges bombázógé­
pek roncsai alól eddig 14(i brit repülő 
holttestét szedték ki.

Algírból jelentik: (B. T.) Amerikai

négymotóros bombázó csütörtökön nap. 
puli támadást intézett Marseille ellen.

Zágrábból jelentik: (MTI) Morvát hl- 
vatalos jelentés szerint ellenséges repü­
lőgépek egy csoportja terrortámadást 
intézett Mostar cs néhány hercegovinál 
lain ellen. A támadás alkalmával az ellen- 
séges repülők gépfegyverüket használták 
cs tüzeltek a lakosságra.

A Sebenico ellen intézett támadás 
során az ellenséges repülőgépek több la. 
kóházat találtak el.

* t

Ünnepségek a Kormányzó úr 
névünnepén

Barim. (MTI.) A német birodalom 
róva rosa eüen megindított nagyará­
nyú léghadjárat több mint egyhetes 
múltra tekinthet vissza. Megállapítható, 
hogy az ellenség a Berlin ellen megindí­
tóit légi hadjárattól a német nép hábo­
rús ellenálló erejének meggyöngitését és 
a- állami gépezet megsemmisítését var­
ja. Nem lehet tudni, hogy miképen fej­
lődnek tovább a dolgok, de valószínűnek 
latszik, hogy a nemet nép erejét a leg­
súlyosabb támadásokkal sem tudják meg­
törni. A ktasztrófát követő napon a meg­
maradt millió munkáskezek már nem 
csupán a romok eltakarításához foglak 
hozzá, hanem új munkához is kezdtek. 
Az élelmiszer-ellátást sikerült a rendes 
kerékvágásba juttatni. A berlini lakos- 
sag nagymennyiségű élelmiszer pótada­
got kapott. Az elpusztított gyárak mun­
kásait olyan üzemekben helyezik el, ahol 
a legnagyobb szükség van rájuk, mert a 

roiifrof nem szabad cserbenhagyni, az 
arcvonalon nem szabad megérezni az 
üzemek pusztulását. Ez egyébként a jel 
■PZÓ nemcsak Berlinben, hanem egész Né- 
«■) törsz ágban is. — A magyar követség 
több más követséggel együtt színién 
■«pusztult. A magyar követség tagjai 
sz,amos berendezési tárgvat megmen­
tenek. a korábban nélkülözbetöket 
pedig már régebben biztonságba lie- 
l'N-ték. A magyar intézmények közül

megmaradt a Collegium Uungaricum. 
ahol most a követség működik. 1 
pusztult a magyar idegenforgalmi hi 
xatal kirendellség és az. llnisz utazási 
irodája is, A kirendeltség személyze­
tének azonban sikerült a regi házból 
az egész berendezési, kimenteni. A 
ketos intézmény ifolytatja működé­
sét.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Das Reich cimü hetilap dr Göb- 
bels birodalmi miniszter „A háború ta­
nulságai“ cikket közli. "Cikkében többen 
között megállapítja, hogy az a nép fog 
győzni, amely a megadás fehér zászlóját 
nem viszi magával tarsolyában, mert so­
hasem jön kisertésbe, hogy azt szorult 
helyzetében felvonja és ezzel életét és 
jövőjét kiszolgáltassa.

— A háború — mondotta — olyan 
mint egy kalapács, melynek legsúlyosabb 
ütései csak arra szolgálnak, hogy edzék 
népünket. Nem teríthet földre az ínség 
és a veszély, ha egységesek vagyunk. A 
birodalom ezt a háborút büszkén, győze­
lemmel fogja végezni. Népünknek éppen 
úgy, mint vezetőinek elszántnak kell len­
ni arra, hogy fegyvereit erősen marká­
ban tartsa és a rettenetes küzdelem utol­
só perceiben is még rendíthetetlenül áli- 
,i°n a harcmezőn. Ki mer kételkedni 
benne, hogy ez így lesz?

A nagyváradi MÁV „Turul" Dal-. 
Zene- és önképző Egyesület 1943. 
évi december hó 5-én 18 órai kezdet­
tel az Almiihely dísztermében Kor­
mányzó Urunk néviimicpe alkalmá­
ból hazafias ünnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral: 1. Himnusz. Elő­
adja az Egyesület ének- és zenekara. 
2. Ünnepi beszéd. Elmondja: Karsay 
’•rrcnr MÁV főmérnök, osztálymcr- 
nök. 3, Babies: Fohász. Előadja az 
egyesület énekkara. 4. Am barns G.:
. .marik ózzunk Érte. Szavalja; Takács 

aidrc MA V s. tiszt. 5, Erkel: Huny a - 
di induló. Előadja az egv-esiilet zene- 
vara, (>. Paly! I.: Horthy Miklós, Sza­
valja: I trimmer Éva polg, iskolai ta 
Hulő. 7. Hubert; Fohász. Előadja az 
egyesület ének- és zenekara.. Vezé 
nyel: Kovács Győző tanár, Vine^ 
László zenekarvezető. Belépődíj 
nines. Műsor megváltása kötelező.

*
A Kormányzó Ur nevűimepét mél 

to keretben óhajtja megűnfiepélni a 
Hegyikul túrba z,, mely ugyanekkor ke­
gyelettel emlékszik megalakulásának 
’0 éves évfordulójára is. Az ünne­
pély, mint a Népművelési Bizottság 
tevékenysége, a Hegyikul!urház he­
lyiségében (Vüvősmarty-u. 44. szám) 
december hó 5-én délután fél 5 órai 
kezdeitle! lesz a következő műsorral:
* Fohász a Kormányzóért. Énekli: 
Mayer György. 2. Ünnepi beszéd, 
farija: Balázs Zsigmond, tanitókép­
zői méze ti tanár. 3. Himnusz. Énekli 
az ünneplő közönség. I. Díszelőadás: 

f l>or, falusi történet 3 felvonásban- 
Irta Gárdonyi Géza. Rendező: Ba­
logh Sándor. 5. Az első felvonás utá­
ni sziin el licit: Visszapillantás a 10
esztendős múltra. Néhány röpke per­

el szentel a hálás emlékezetnek, a 
mosolygó jelennek és a biztató jövő

1 nek egy az öregek közük majd egy 
ifjú * végül egy gyermek. A Hegyi­
kul hírház szeretettel várja a hegyvi­
dék lakosságát, de szívesen lát min­
denkit. aki jelenlétével hozzájárul az 
ünnep jelentőségének emeléséhez

December 17-én levente* 
ünnepség

(Nagyvárad.) December 17-én nagy 
levente-ünnepség lesz a Szent Lászlo- 
téren, amelyen vitéz Baddy Alajos a! 
tábornagy is rész* v esz, Az ünnepség 
a színházban íolyatodik. A nagysza­
bású ünnepség sorrendjének meg- 
állapítására csütörtök délben érte 
kéziét volt a városházán, amelyen 
reszlvetit a főispán, a polgármester, 
Révész alezredes. Futóik Bálint szín­
igazgató c? Arany Pattkal, a nagyra 
radi leventeegyesület elnöke,

Beöthy Konrád 0 
nagysikerű előadása 

a rákos megbetegedésre!
(Nagyvárad.) A városháza díszter­

met zsúfolásig megtöltötte rsütörtö 
kön délután a Szabadegyetem ball 
gaIósága. Dr Beöthy Konrád főorvos, 
egyetemi r. tanár tartott vetített- 
képes előadást a rákos megbetege­
désekről. Könnyen érthető, világos 
folyamatos stílusban előadott beszé 
• leben vázolta a rák elterjedését ha 
Kálikban. Rátéri a rák lényegére, 
szert fzpt ünklicn való ni eg j c len és éré 
Részletezte egyes szervek rákos meg­
betegedései!, a külső és a belső rákot. 
Azután rátéri a rák gyógyíthatósá­
gára, különös tekintettel a modern 
orvostudományi vívmányokra.

Beislőbizot; sí pleat alakítanak 
a zsidóitól Sí vett isualianOiC ügwfcsi
A Hivatalos Lap csütörtöki száma 

közli azoknak a nevét, akiket a föld­
művelésügyi miniszter kinevezeht a 
zsidóktól átvett ingatlanok és egyéb 
vagyontárgyak tekintetében eljáró 
iccslöhizottságok tagjainak.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kama­
ra területére Demyanovich Endre 
uradalmi intézőt ,r:vári), Czerze

f|íli gazdasági iskolai igazira- • 
Int (Berettyóújfalu), Herkcly József I tást

káptalani jószágfelügyelő, gazíT főta­
nácsost (Nagyvárad), vitéz Martos 
Gyula földbirtokost (Torvaj), AWo- 
nyi Fái gazd. főtanácsost (Székely« 
hid), Pika Miklós gazd. egy. titkárt 
(Szatmárnémeti) nevezte ki. Az Er­
délyi Magyar Gazdasági Egyes iilet- 
dr. Élő Dezső okleveles gazda (Bá- 
lyok) és Pelirsay Sándor nv. rázd. 
Miiryelő (Nagyvárad) nyert beosz

1mmläfött



MAGYAR LAPOKr v f f* p n t p U, I '"H rjp r p mhF 1' 6
Ml'.'M'! Will .MBS»

tftmekiUß „mtasak” Ukta\uá&au
F terstámrn vándorol nyugatra Ukrajna mrpc, 

o bolsevista tömegniüszárlásoh elöl
(M. kir. 2. homed had Undo- 
sitö szd., Szabó Sándor zIs.)

Ukrajna, november közepén.
A vöröskövü, rázós és fárasztó 

orosz utakon vegetál hatatlanul 
hömpölyög nyugatra Ukrajna népe.

Legkülönfélébb karavánok, tarka 
és rongyos csoportok hosszú sorai 
követik egymást: nagyobbrészt
könnyű, nagykerekii panyefoguto- 
kon. köhögösen vánszorgó faszén- 
gázmotoros teherkocsikon, legtöb­
ben azonban az orosz puszták út­
jainak jcllegezetes kétkerekű ta­
ligán tolják maguk előtt sivár éle­
tük sebtében összeszedett rongyait. 
Szakállas, bozontoshajú öregek, 
asszonyok, karoniilö, csecsszopó 
gyerekek, lányok, férfiak zilált so­
kasága özönlik keletről: mint egy 
elszabadult, rémült népvándorlás.

Mióta tudják, hogy a németek 
hátrább veszik harcvonalukat s a 
Dnyeperre húzódnak, azóta a Dnye­
pertől keletre lévő területek népe 
menekül.

Ukrajna menekül.
A katonai csapatmozdulatok vég­

telen gépkocsioszlopai elöl az utak 
árkaiba húzódnak, vagy az útak 
mellé lapult erdők széleibe, de egy 
percre sem állnak meg, mintha va­
lami rém elöl futnának. A sovány, 
vézna lovak kehesen vonszolják a 
púposra rakott szekereket, a kere­
kek mélyre vágódnak a körút mel­
letti sárhan^a férfiak, de még a nők 
is tolják és segítik a kordákat. Az 
asszonyok karjukon cipelik gyer­
mekeiket. a járni tudók ott vonszol­
ják fáradt testüket a ménedben, a 
kocsikon csak az öregek és a bete­
gek ülnek.

Csendben.
Valami fájdalmasan mely es szo­

morú csendben: olyan ez a riadt 
menekülés, mint az őserdők sok­
szor ismétlődő tragédiája: hatul 
lángol a föld, égnek a fák, tűz és 
fust minden és mögöttük terpesz­
kedik a vörös felleg, ezernyi ve­
szedelmévé!. Vére s szurony erdők, 
a G, P. U. börtönök és bitófák, tar- 
kólövések rneg éhínség és az ólom­
bányák emberfeletti kínszenvedései. 
A vézna, beteges arcokon, a láza­
san és bambán bámuló szemeken, 
de a legkisebb karoniilö éhes sírá­
sán j 5 ott a rettenetes félelem, a me-'

Nagyvárad, dec. 3. A nagyváradi 
királyi ügyészséghez érkezett felje­
lentés nyomán nagyszabású bűnügy­
ben kezdte meg a vizsgálatot a rend­
őrség. Beigazolásl nyert, hogy 8 10
Ismert nagyváradi hentes és mészáros 
engedély nélkül szövetkezetei alakí­
tott és a város egyik rejtettebb he­
lyén húsfeldolgozó üzemet létesítet­
tek, amelyben eddig mintegy 12 mar 
hát vágtak le. és dolgoztak fel ..feke­
tén11.

A tisztiorvosi hivatalnak nem volt 
tudomása az üzem működéséről és 
így sem a helységet, sem a vágószer- 
sz.ámokat nem ' Iz-gúlhatla felül. Az 
üzem olyan húst is feldolgozott, a

lyct a moszkvai vörös hóhérok v/'sz- 
szatérésc szakasztott fel Ukrajna 
népéhen.

Elég voll nekik a bolsevizmusból.
A Dnyeperen túlról indullak cl és 

ahogy haj tolt a őket a háború tom­
boló szele, úgy jöttek. Népes váro­
sok, községek és faluk szedték fel 
holmijukat és vágtak neki nyugat­
nak, ahol a békés és nyugodt éle­
tet remélik, líelek óla tiporják az 
utakat, átvágtak a Dnyeperen is, és 
mint a tatár hordák közeledésének 
hírére, úgy riasztották fel útjuk­
ban a népet: és nem maradt ott sen­
ki. Ott hagyták az amerikásizü 
Charkovot, de még a dnyeperparti 
fővárost, az „Arany-Kievct" is, a 
Rom-utca kiürült, a kupolás templo­
mokból megint kiköltözött a hit, 
olt maradt a romjaiban is szép Go­
mel. Szmolenszk, ahogy egyik né­
met haditudósító irta. csak földraj­
zi pont maradt a végtelen orosz 
pusztákon.

Menekülnek a városok. Menekül 
a falu, a legutolsó rongyos muzsik 
falu is.

Mögöttük tombol a harc. Amit 
meghagyott a háború eddig, az.f el

hátálmá^ási javaslat tárgyalását.
Pap Mihály, mint gazdaképviselő fő­

ként mezőgazdasági kérdésekkel foglal­
kozott és kérte a gazdák támogatását 
és pártolását A javaslatot nem fogadta 
el. — Gróf Festetich Domonkos (MEP) 
kérte a hadigondozottak illetményeinek 
pontos kiutalását és a kisgazdák meg 
segítését. —- Nagy Ferenc (Függ. Kisg.) 
hangoztatta, hogy a .jövő Magyarorszá­
gának népi Magyarországnak kell len­
nie. A legerősebb tartópillére a nemzet­
nek a parasztság és ezért azt gazdasá-

mely erre a célra nem volt alkalmas. 
Különösen felvágottakat, parizert és 
kenőmájast gyártott nagy mennyiség­
ben a szövetkezet, míg a vágásra 
szánt állatokat szintén ..feketén*1 vá­
sárolták össze a falusiaktól.

Pénteken reggel kezdte meg az ügy 
szereplőinek kihallgatását a rendőr­
ség és már az első órában bebizonyo­
sodott, hogy súlyos bűncselekményi 
követtek cl a szövetkezet tagjai, kik­
re ezért szigorú büntetés vár.

Az ügyben szereplők neveit, vala­
mint a részleteket egyelőre a nyomo­
zás érdekében nem közöljük. A vizs­
gálatot nagy ercllvcl folytatják.

pusztítja a bolscOsta düh
Mprt rettenetes a muzsikok bű 

ne. matek élni ezek a szciencset 
len emberek, pl merték fogadni a 
győztes megszállók kenyeret és az 
után azzal a lusta, fáradt orosz, 
tempóval dolgoztak is valamit. Ezt 
Moszkva nem bocsátja meg nekik. 
Hanem rettenetesen megbosszulja.

Tudja ezt az ukrán nép.
És elindult nyugatnak. Nem tud­

ja hova, nem tudja miért, nem ki­
váncsi rá, nem is kérdi, talán nem 
is akarja tudni, csak mehessen vala­
hova, ahol élhet és ahova nem ér cl 
már Moszkva keze.

És nyikorognak a kétkerekű ta- 
lyigák kerekei, a fogatok majdnem 
összelapulnak a terhük alatt, a le­
rongyolódott emberek, éhezve, fáz­
va, piszkosan gyúrják a kilométe­
reket.

Senki scm néz vissza.
Valamelyik úton, ott a mocsárvi­

déken találkoztam egy ilyen kara­
vánnal. Többszázan is leheltek, na­
pok óta jöhettek már a Dnyeper 
és a Dnyeszna háromszögből. Csí­
pősen fújt a szél, az októberi vgen 
fekete felhőket sodort, a fák már 
sárgultak cs a nedves levegő is ne­
hezebb és fullasztóbb lett.

Ott állt a karaván az. árokparton. 
Dideregve, rongyos öltözetekben, 
sokan mezítláb és éhezve. Egyné­
hány asszony rözsláng mellett ku-

gilag minden körülmények között erő­
sítenünk kel). — Váró György a székely - 
seggel foglalkozott és a székelység szá­
mára megfelelő életteret kért. Szüksé­
gesnek tartja a székelységnek az egész 
Keleti Kárpátok vidékére való kiterjedé­
sét. A javaslatot elfogadta — Ifjabb Ta­
tár Imre (Nyilas) szerint a háborús pénz­
ügyi helyzet helyreállítása a zsidóbirto­
kokból és vagyonokból történhetik. 
Ezekből kell beállítani a dézsmál. A ja­
vaslatot nem fogadta cl. — Vitéz Zerin- 
várv Szilárd (MÉP) az összeférhetetlen­
ségi reformszükségességét hangoztatta és 
olyan szövegezést tart ideálisnak, amely 
kifejezetten megtiltja, hogy a képviselők 
kijárásokkal foglalkozzanak. — Kuhajda 
Vilmos a kisiparosság időszerű kérdéseit 
tette szóvá. A zsidótörvény végleges 
megoldása a kisiparban is igen sürgős. 
Erélyes szavakkal kelt ki a feketepiac 
ellen és hangoztatta, hogy a küzdelem­
nek már a termelés ellenőrzésénél kell 
kezdődnie. A kisiparosság az a réteg, 
amely a nemzeti áldozatokból mindig ki­
vette a maga részét.

Hamm Ferenc (délvidéki) a hazai né­
met népcsoport időszerű kérdéseivel fog- 
lalkozott. A német népcsoport államhű- 
si'ge őszinte és változatlan maradt a ha­
za iránt. Az öntudatos hazai nemzeti 
szocialista németség egyúttal a legjobb 
magyar állampolgár. Az államvezető ma­
gyar nép és a hazai németség között za­
vartalan összhang, kölcsönös jóakarat és 
együttműködés áll fenn. A hazai német­
ség itt akar élni az őseitől öröklött rö­
gön és annak megvédéséért hajlandó 
minden áldozatra. Beszéde végén annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a győzelem biztos, de döntő idők­
ben minden erő összefogására szükség

■ti if'hrti" •-re .;m buzgó­
nk át siihji t. írj' koröttöjk egy 
popa is. frhn csuháját szürkére 
koptattak az e\ek c: a szakálla 
intrn feküdi a mellen.

Pán, kenyeret, pán!
F.z az. ukrán mondat, — amtt a 

legkisebb faluban Is tudnak már — 
ha meglátják a magyar honvéde­
ket, itt sem hiányzott. Azután a ne­
kik adott kenyérre úgy csaptak te. 
mint a vércsék, nemcsak a suhan- 
cok, de idősebb nők is. Rettenetes 
volt látni a nyomorultak csoport- 
j'át.

—■ De inkább ezt, mint a holse- 
v izmust!

Egyik férfi mondta ezt, németül 
és úgy ejtve a szavakat, lassan és 
megfontoltan, hogy éreztük, ezek 
inkább elpusztulnak, lit a köves és 
végtelen útakon, minthogy még- 
cgys/.er magukra vegyék a hol se - 
vizmus iszonyatos jármát.

Most mutatkozott meg a maga 
elképesztő valóságában a bolsevfz- 
mustól való páni félelem. Kiült min­
denki arcára, de nem Is tagadták. 
Csernigov sorsát már valamennyien 
hallották. Gyorsan jutott, el hozzá­
juk. A beönzönlött bolsevista csa­
patok a város főterére hajtották 
egybe a városba szorult lakosságot, 
és néhány voll G. P. U. ügynök ki­
vételével valamennyit kivégezték.

Ez elöl menekül Ukrajna.

Tör? T'bor elnök ezután félbeszakította 
a alfát s megállapították a napirendet.

Vitéz Jaross Andor be jelentette Inore 
Antal és Nagy László képviselők men­
telmi jogának megsértését Ennek sza­
bályszerű tárgyalását és alapos megvizs­
gálását kérte,

Tors Tibor elnök bejelentette, hogy a* 
ügyet a mentelmi bizottság elé utalja.

A Ház csütörtöki ülése ezzel végétért

December 6-án hősi 
emlékműdet és országzászlto 

avat örvend község
Nagyvárad, dec. 3. Örvend község Mik­

lós napján, december 6-án avatja fel or­
szágzászlóját és hősi emlékművét. Az 
ünnepély sorrendje a következő:

Délelőtt 10 órakor: Felvonulás a köz­
ségházától a református templomhoz.

Negyed 11 órakor: Országzászlót a re­
formátus templomban megáldja dr Szabó 
Lajos lelkipásztor, egyházmegyei tanács- 
biró-főjegyző.

II órakor: Országzászló és Hősi Em­
lékmű felavatása. Országzászló lobogót 
Örvend községnek felajánlja Major 
László cserkészparancsnok. Avató besze­
det mond Kortsmáros László országgyű­
lési képviselő, az Ereklvcs Országzászió 
Nagy-bizottság kiküldöttje. Országzászlót 
átveszi és Örvend község elöljáróságának 
átadja Magyary Sándor református lelki­
pásztor, az örvéndi Országzászló Bizott­
ság elnöke. Szavalatok. Hősi emlékmű 
megkoszorúzása.

Fél 1 órakor Közösebéd. Köszöntések.
Este: Hazafias ünnepély a református 

népiskola tantermében.

„Fekete" húsfeldolgozó 
üzemet létesített tsz 
nagyváradi hentes

,,A győzelem biztos, de döntő 
időkben minden erő összefogására

van szükség**
A felhatalmazási vita folytatása a képviselőházban

Budapestről jelentik: (MTI) A képvise- 
lőház csütörtök délután folytatta a fel­

van A megajánlás! íayelfogyj*
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Szombaton dr. flyöngiiössy 
István tart előadást 
a Jogászegyletben

A Jogászegylet nagyváradi csoportjá­
nak' .előadássorozata keretében legköze 
lebb dr Gyöngyössy István királyi fű­
ti g> ész tart előadást „A büntetőjog fej­
lődésének újabb irányai egyes dogmali 
kai kérdések tükrében' címmel. Az elő­
adás december 4-én, szombaton délután 
fél 6 órakor lesz a kir. Ítélőtábla disz 
termében.

Dr Gyöngyössé' István mint gyakorlati 
jogász a jognak széles területén műkő 
rlött. Mint Bihar vármegye volt tiszti fő­
ügyésze főleg közigazgatási és magán­
jogi kérdésekkel foglalkozott, mint ki­
rályi főügyész pedig a büntetőjogban 
melyedt el. Előadását a nagyváradi jo­
gászkörök érdeklődéssel várják.

Az ülésen a Magyar Jogászegylet min­
den tagja reszt vehet, vendégeket is szí­
vesen látnak.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Dr Soős István polgár- 
mester személyesen 

vizsgálja felni a Hajó-téri 
megálló ügyét

Nagyvárad. Ismeretes, hogy a 
legutóbbi törvényhatóság bizottsági 
közgyűlés határozata értelmében 
megszüntették a Hajó-téri villamos­
megállót és ehelyett a szeszgyár 
előtti, korábban megszüntetett meg­
állóhelyet állították vissza. Ez. az in­
tézkedés a «ónban, amelv a szeszgyár 
igazgatójának a közbenjárására tör­
tént. súlyosan érinti a velencei lako­
sok érdekeit s ezért szerdán délben 
kiildötteégileg jelentek meg a pol­
gármester előtt. Többszáz aláírással 
emlékiratot nyújtottak át s előadták, 
hogy a Hajó-tér felé több telep la­
kossága közlekedik, a közvetlen kör­
nyékről is igen sokan használták ezt 
a villamos megállót, amelv a „C" 
kocsi vonalának mindig a legforgal­
masabb megállóhelye volt s ezzel 
szemben a szeszgyár előtti megálló 
visszaállítása viszonylag kevés em­
bernek érdeke. A polgármester meg­
ígérte. hogy szombat délelőtt sze­
mélyesen fog helyszíni szemlét \ é- 
gezni az ügyben s amennyiben mél­
tányosnak találja, teljesíteni fogja a 
velenceiek kérését.

Leventék figyelem!
IN agy várad tbj. város Leven tepa- 

ranesnoksága és egyesiiieti elnöksége 
elrendeli, hogy a Kormányzó l r Őfő- 
méltósága magas név ünnepe alkalmá­
ból rendezendő miisoros ünnepségen, 
a Levente Otthonban (Deák Ferenc- 
"tea 3). a torlódás elkerülése végett 
az alanti beosztás szerint jelenjenek 
meg:

Szombaton. 4-én este 7 órakor a 
C- in. II. 12. 13, 14 és 22-es szántó 
esapalok é? ejtőernyősök.

Vasárnap délelőtt 5 órakor- a két 
fin polgári, a premontrei, a Szent 
László gimnáziumok. Kereskedelmi 
és Gépipari Iskolák és a Postás Tan­
folyamok Nagyváradon időző leven­
teköteles tanulói.

Hétfőn délután 3 órakor az 1. 2.
■ >. I. •>. 6. I. ít szánni levente csapat. 
Hétfőn este fél 6 órakor a 13. 16. 17 
m>. 10 ég 20-as szánni levente csapa­
tok.

Belépő díj nincsen Műsor megvál­
tását kérjük. A leventék hozzátarto­

zott is száv esen látjuk. Llnökséu.

Szalmáról* szombaton 
és vasárnap országos jelentőségű 

ipari és kereskedelmi érte­
kezlet lesz

At ország legelső közgazdasági képviselői látogatnak el
Szotmárra

A legnagyobb politikai pártnak, a 
Magyar Elet Pártjának kebelében 
megalakult az Ipari és kereskedelmi 
Blokk, mely a párt tagjai közül azo­
kat sorozta he tagok gyanánt, akik 
az. ország gazdasági életében jelentős 
szerepet játszanak.
Ha egy fontos gazdasági természetű 
törvényjavaslat készül, mielőtt azt a 
Ház elé terjesztik, a párt ipari és ke­
reskedelmi blokkja tárgyalja le és 
csak a szakértő blokk simításai után 
kerül a javaslat a Ház elé. Ebből lát­
ható. hogy ennek a blokknak lénye­
ges szerepe van az ország gazdasági 
életében.

A blokk elhatározta, hogy az or­
szág jelentősebb kereskedelmi és 
ipari városait sorra látogatja, hogy 
helyi tapasztalatainak növelésével 
hathatósabban működhessék közre a 
gazdasági törvények megalkotásánál. 
Eddig ilyen látogatást tettek a mu It 
hónapban Pécsett és most második­
nak jönnek Szatmárnémetibe.

A blokk elnöke Laky Dezső volt 
miniszter, titkos tanácsos, egyetemi 
tanár és előreláthatólag a blokk tag­
jai közül mintegy húszán látogatnak

el Szatmárnémetibe. A blokk kisipari 
részének elnöke, Sziirs Kálmán szat­
mári képviselő, akinek a fáradozásai 
következtében vált valóra a szatmári 
értekezlet gondolata.

A képviselők szombaton délben 2 
óra 45 perekor érkeznek meg a se­
besvonattal. ahol fogadtatásukra Szat- 
már gazdasági vezetői vonulnak ki. 
Szombat délután a blokk tagjai az 
ipari üzemeket és szövetkez-eteket te­
kintik meg, majd este a Pannóniában 
közős vacsorán vesznek részt.

Vasárnap délelőtt a blokk tagjai az 
Iparos Otthont és a társulati székha­
zat tekintik meg. valamint az Iparos 
Aggmenházat, majd II óra 30 perc­
kor kezdődik meg az ülés az Iparos 
Otthon dísztermében.

Az ülésen Laky Dezső v. miniszter 
az iparos szövetkezetekről, Czcrmann 
Antal képviselő az ipari adóztatások­
ról és Molnár Dezső képviselő az 
anyaggazdálkodás kérdésedről fog be­
szélni. Va-sárnap délben az Iparos 
Otthonban társasebéd lesz. a délutánt 
az iparos és kereskedő társadalom 
körében töltik el, majd az esti sze­
mélyvonattal hazautaznak.

A felemelt üzemi díjtöbbleteket 
a bérlők a bérek arányában tartoznak 

a tulajdonosoknak megtéríteni
A főhatalom újólag átvétele után 

a Háztulajdonosok Szövetsége azon­
nal megtette a szükséges lépéseket 

román üzemi szabályrendelet 
egyik legsérelmesebb rendelkezé­
sének megváltoztatása iránt.

Nevezetesen igen súlyos sérelem 
olt a háztulajdonosokra az, hogy 

a vízdijakat nem az általuk és a 
bérlőik által tényleg elfogyasztott 

ízmennviség egység árában, ha­
nem az úgynevezett „férőhely“ 
rendszer alapján megállapított ál- 
ál ányösszegben írták elő és ha az 

engedélyezett vízmennyiségnél több 
vizet fogyasztottak, úgy a többlet- 
ogvasztás egységárait ezen felül 

megfizetni tartoztak.
A Szövetség kitartó fáradozásai 

eredményre is vezettek, mert az új 
Vízvezetéki és Csatornázási szabály­
rendelet ezt a méltánytalan és igaz- 
ígtalan dijkivetési rendszert meg­

szüntette és e helyett a tényleg el- 
ogyasztott vízmennyiség árának a 

megfizetését Írja elő.
Ez a módosítás azonban lényeges 

bevételi csökkenést eredményez és 
ennek következtében, valamint 
egyben a folyton növekvő drágu­
lások folytán az üzemek az eddigi 
egységárak lényeges emeléséhez ra­
gaszkodtak.

Az üzemek vezetőségei ebben a 
tekintetben is a legnagyobb meg­
értéssel fogadták a Szövetség eb­
bel i előterjesztéseit, amelyekkel a 
dijak emelésének a mérsékléseié 
törekedett Ugyancsak ilven teljes 
jóindulatot tanúsított a Szövetség 
vezetősége törekvéseivel szemben

városunk polgármestere, aki az új, 
közgyűlésileg megszavazott sza­
bályrendeletnek kormányhatósági 
jóváhagyása iránti felterjesztésé­
ben, még azt a kérelmet is előter­
jesztette, hogy a belügyminiszter a 
felemelt üzemi díjakat adómente­
sen és akként hagyja jóvá, hogy 
ezek a bérlőkre átháríthatok le­
gyenek.

Az üzemi díjemelésekkel kapcso­
latban ugyanis természetesen fel­
merült az a kérdés is, hogy ezeket 
a felemelt díjtöbbleteket kik tar­
toznak fizetni.

A háztulajdonosok-e, — akikkel 
szemben a bérek az 1939 szeptem­
ber 1-iki alapon rögzítve vannak és 
akik ennek folytán a minden téren 
folyton növekvő drágaság dacára 
a béreket nem emelhetik, — avagy 
a bérlők-e, — akik az üzemi sza­
bályrendeletek szerint ezeket a dí­
jakat voltaképpen fizetni kötelesek.

A Háztulajdonosok Szövetsége 
mindjárt kezdetben azt az állás­
pontot foglalta el. hogy ezeket az 
üzemi felemelt díj többeleket a bér­
lők. — annak ellenére, hogy ezeket 
a többleteket éppen úgy, mint ed­
dig kivetett ily díjakat is a ház­
tulajdonosok terhére írják elő, — 
az általuk fizetett bérek arányában 
a háztulajdonosoknak visszatéríte­
ni tartoznak.

Ennek az álláspontnak a Szövet­
ség elnöki tanácsának egyik tagja 
a helyi napilapok f. évi szeptember 
havában megjelent számaiban köz­
zétett szakcikkeiben kifejezést is 
adott és felsorakoztatta azokat az

üzemi és lakásbérleti szabályrende­
leteket, amelyek fejtegetéseit alá­
támasztották és igazolták.

Érdemben azonban ekkor tnéj
nem döntött a Háztulajdonosok 
Szövetsége, miután bevárni kívánta 
az új vízvezetéki szabályrendelet 
jóváhagyását. De, mert a szabály- 
rendelet jóváhagyása mindezideig 
nem következett be és viszont az 
üzemek megkezdhették a felemelt 
üzemi díjtöbbletek behajtását, a 
háztulajdonosok érdekei szempont­
jából az érdemleges döntést tovább­
ra halasztani nem lehetett.

Ezért a Szövetség a f. évi decem­
ber 1 -cn. majdnem összes tagjai 
részvételével megtartott elnökségi 
ülése újra tárgyalás alá vette a vá­
ros polgáraira nézve oly fontos 
kérdést. Áttanulmányozta az elnöki 
tanács a víz, a csatornázási, a ké­
ményseprési és a köztisztasági üze­
mi, valamint a február 1-én életbe­
lépett új Lakásbérleti szabályren­
delet összes vonatkozó rendelkezé­
seit és ezek alapján megállapítot­
ta, hogy az összes közüzemi dijak 
a vonatkozó szabályrendeletek ér­
telmében voltaképpen a bérlőket 
terhelik és hogy ezeket a tulajdo­
nosok, bárha a város ezeket tőlük 
hajtja be, a bérlőktől az általuk 
fizetett bérek arányában visszakö­
vetelhetik.

Megállapította továbbá az elnö­
ki tanács, hogy városunkban a ház- 
tulajdonosok az esetek legtöbbjé­
ben bérlőikkel olyan megállapodá­
sokat létesítettek, amelyek értel­
mében a kialkudott bérösszegekben 
nemcsak az alapbérek, de a mellék­
díjak, vagyis tehát az íjzemek szol­
gáltatásaiért fizetett díjak is benn­
foglalva vannak és ezért a háztu­
lajdonosok ilyen bérmegállapodá­
sok esetében a szerződés megkö­
tése időpontjában már fennállott 
üzemi dijakat nem követelhetik.

Ellenben azok az üzemi dijak, 
amelyeket az üzemek a háztulajdo­
nosoktól az újabban bekövetkezett 
díj felemelések következtében szed­
nek be, a dolog természete szét int 
a szerződés megkötésekor megál­
lapított összegekben befoglalva 
nem voltak és nem lehettek és ezért 
ezeket a felemelt üzemi díjtöbble­
teket a háztulajdonosok bérlőiktől 
teljes joggal követelhetik és vi­
szont ezeket a bérlők a háztulajdo­
nosoknak a különbeni törvényes 
következmények terhe alatt vissza­
téríteni tartoznak.

T. 5.

Pályázati hirdetmény
Nagyvárad th.i. Város Közjóléti Szö­

vetkezet 1344 január 1-től megüresedő 
pénztárosi állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kereskedelmi érettségivel 
vagy ennek hiányában a kettős könyvvi­
telben gyakorlati tudást szerzett erkölcsi 
és esetleg anyagi garanciát nyújtani tu­
dó, kellő bizonyítványokkal rendelkező 
keresztény származású férfiak és nők.

Illetmény költségvetésileg biztosított 
havi ISO P alapfizetés és 3640-1943. M 
E. rendelettel megállapított pótlékok.

Kérelmek bizonyítványokkal felszerelve 
Nagyvárad th.i. Város Szövetkezet hivata­
lába (gróf Teleki Pál-titca 3. földszint) 
1943 december 8-áig nyújtandók be.

Nagyvárad th.i. Városi Közjóléti Szö­
vetkezei:

l)r Soós István s. k., 
polgármester, 

mint szövetkezeti elnök
A kiadmány hiteléül: Hanknvlts s1- 

szövetkezeti igazgató.

MKWSFcS
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HÍREK
Sierkeestőeég íe ki»dóhiv*tal:

NAGYVARAD,
SHUftft DlZSd-Dtei S SÍIM 

Telefen: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 p.

F'oetatakarékpénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Kíeltatekat aem «Hank Tlaaaa

Vitéz Ftoneros Miklósné Nagyváradon.
Vitéz dr Ronczos Miklós államtitkár fe­
lesége több napot Nagyváradon töltött 
Szerdán fugyivásárhelyi rokonait látogat­
ta meg, csütörtökön pedig tovább uta 
zott Debrecenbe.

JÉZUS SZIVE FELAJÁNLÁS AZ
Irgalma sok templomában, i
hó 8-án, Szeplőtelen Fogantatás ün­
nepén, reggel a 8 órai szénám se után 
at Jrgalmasreml kórházát és betegeit 
Jézus Szent Szivének ajánljuk fel 
Megelőzően, f. lm 5. 6, 7-éri, vasár­
nap, hétfőn és kedden, mindennap 
délután fél 5 órákor, litániával egy­
bekötött tridumot tartunk. A szent- 
beszédeket fíéflcky Ferenc hittanár 
tartja. Kérjük a híveknek a benső­
séges ünnepen minél nagyobb szám­
ban való megjelenését, hogy a bete­
gek és az egész világ szenvedéseire
Jézus Szent Szivének irgalmát lee-s de­
li élj ük.

Megalakult a Vöröskereszt helyi csn- 
•: P-nrt.U Ftigyh ásárhelyen. í: ügyi vásárhely 

községben — a vidéki tagozatok sorában 
elsők közölt — november 28-án »la­

kúit meg nép«* közgyűlés keretében több 
mint s/az taglétszámmal a Magyar Vö­
röskereszt ottani tagozata. A tisztikart a 
következőképpen választották meg: El­
nök: Fodor József református lelkész, el­
nököd Rogge Károly ne, alelnöki Rogge 
Károly vezetőjegyző, alelnöknő Fodor 
Józsefné, ügyvezető elnök: Floriánsics 
Endre római katolikus plébános, jegyző 
Pethő Gyula református segédlelkész, 
"titkár Fehér Gyula római katolikus igaz­
gató-tanító. Az alakuló közgyűlés jegy­
zőkönyvi elismerést és köszönetét szava­
zott dr ) Irivnyák László körorvosnak, 
aki a szervezés nehéz munkáját táradba, 
tat lau szorgalommal s határtalan ügy­
szeretettel végezte el.

Mária ünnepség a premon­
trei GIMNÁZIUMBAN, A premon­
trei gimnázium Mária-K ongregáció ja 
december 7-én, délután ,3 órakor a 
gimnázium dísz,termében ünnepélyt 
rendez. December 8-án 9 órakor ün­
nepélyes mise lesz. a premontrei tem­
plomban. amelyet dr. Schriffert Béla 
apostoli kormányzói helynek, pápai 
protemolávius eelebrál. Erre az. üiinc- 
I elvre a papságot, szerzete« rendeket 
es apácákat, szülőket, az. öreg diáko­
kul. hívőket, társ intéznie kel és tanári 
karukat szeretettel meghívja a Mária 
Kongregáció. Tetsz.é-sszerinti adoiná- 
nyokat elfogadunk, a tiszta jövede­
lem felél a katolikus diákotthon ja­
véra fordítjuk, Az, ünnepélyt pere- 
11V i point ossággal kezdjük.

Ház. tulajdonosok figyelmébe! A/ ősz - 
f/f". köztisztasági dijak pontos kiszámí­
tása megtudható a Háztulajdonosok Szö­
vetsége irodájában. Teleki Pál-u. 2.

EGERBE HELYEZTÉK CSONT 
LÉNÁÉT IZGALMASÉ END! 4L 
PERJELT, (.tont len art >rgalm#Gr<*”- 
rji alperjel e* íohtit. gyógyszeré#»a 
felettes hatóság» Egeibe, az anyahas 
ha helyezte az ottani gyógyszertár ve­
zetőjének. Az irgalmas rend kiváló 
tagja két eve működik Váradon » ez 
idő alatt sokak tiszteletét szerezte 
meg. Sokszor hallottuk csengő hang­
ját templomainkban felcsendüli, mert 
mindig szívesen működött közre 
énekben.

az

A Kereskedelmi Csarnok felhívása a 
keresztény fűszerkereskedökhöz. A Nagy­
váradi Kereskedelmi Csarnok, mint a Ke­
reskedők Országos Egyesületének törzs- 
lag.ja felhívja a nagyváradi keresztény, 
tűszerkéreskedőket, hogy a folyó évi de­
cember hó 3-án este 7 órakor tartandó 
szakosztályi ülésen jelenjenek meg, a 
titkári hivatalban (Szent László-tér 4. sz. 
Sas palota I. emelet.) A Nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok, mint a Kereskedők 
Országos Egyesületének törzstagja.

IPAROSHIREK. A vas- és fémipa­
ri szakosztály elnöksége értesíti lag- 
jait. hogy folyó hó 3-én, azaz vasár­
nap délelőtt II órakor beszámoló 
gy ill est tart. Felhívjuk tagjaink fi­
gyelmét, főképpen mindazokat, akik 
szerszámgépjcikét viü^mosenergiávul 
hajtják, okvetlenül megjelenni szíves­
kedjenek, mert a letiltó rendelkezés 
ügyében is tájékoztatót nyújt az el­
nökség. Felhívjuk mindazon tagjaink 
figyelmét, akik a tüzelő kőszén utal­
ványt nem vették át, haladéktallanu! 
jelentkezzenek az irodában, mert az 
utalványok 7-től hatályukat vesztik.

Volt 4-es honvédeket kérem, hogy fo­
lyó hy 4:én, este 7 órakor, a. Tűzharcos 
székházban megjelenni szíveskedjenek, 
lehetőleg teljes számban. Vitéz bkultcty 
László t. szds. elnök.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István-ulca 2.

FELHÍVÁS A CIPÉSZIPAROSOK­
HOZ. A Cipészipari Szakosztály fel- 
hívja tagjai figyelmét, hogy tagsági 
könyvüket december hó 8-ig okvetle­
nül szíveskedjenek beadni a Szakosz­
tály hivatalában, valamint arra is, 
hogy petróleum utalványaikat f, hó 
13-g okvetlenül váltsák ki, mert a ki 
nem váltott utalványok érvényüket 
vesziik. Elnökség.

Esküvő. E n g c I Éva és j a n k o v i c s 
I ibor folyó hó 4-cn délután 5 órakor 
tartják esküvőjüket a Szent László temp, 
lomban.

Harsány! Zsolt temetése. A MOT je», 
lenti: A Farkasréti temető halottas házá­
ból csütörtökön temették cl Harsány! 
Zsoltot. A kormány képviseletében Antal 
István dr, a miniszterelnök képviseleté­
ben bárciházi Bárczy István államtitkár, 

kultuszmiiiisiztcriimi részéről Fái Fáy 
István államtitkár jelent meg, A Corvin, 
koszorúsok nevében Csathó Kálmán, a 
Sajtókamara nevében Gáspár Jenő bú­
csúztatta. A temetési szertartást Ravasz 
László református püspök végezte.

Értesítés, A Nagyvárad és Vidéke Ipar­
lesi úícl Ruháznii és Textilipamsok szali- 
csoporlja felkéri a kalaposiparosokat, 
hogy zselatin utalvány ál vétele véged 3 
napon belül a szakosztály irodájában 
megjelenni szíveskedjenek Elnökség.

A könny ée mosoly filmje

Hazajáró lélek
főszerepbe« : Karády Katalin Págcr, f serlos. Mily és Kiss Manyi

a CASINO-bait

BELVÁROSI Csak 16 éven felülieknek!

Kölcsönkért férjek
Simor, Szilassy, Raffay B„ Vaszary Piri, Bilicsy, Juhász, Makláry

December 4-én közgyűlést tart a Hegy
község. A nagyváradi Hegyközség 1943, 
december 4-én délután 4 órakor, határo 
zatképtelenség esetén pedig vasárnap 
december 5-én délelőtt 11 órakor rendes 
közgyűlést tart a városháza közgyűlési 
termében. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés
2. 1944. évi költségelőirányzat tárgyalása
3. 1944. évi működési terv. Felkérem 
szőlő- és gyümölcsös birtokosokat, hogy 
a közgyűlésen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad 
1943. november 29. Bartsch Sándor sk. 
hegyközségi elnök.

Háromnapos szünet lesz a római kato­
likus iskolákban is. Esztergomból jelen­
tik: (MTI) A Magygr Kurír jelenti 
Se rédj Jusztinján bíboros-hercegprímás 
a vallás- és közoktatási miniszter intéz­
kedéséhez hasonlóan december 6, 7 és 8, 
napjain az ország összs katolikus iskolái­
ban szünetet rendelt el.

A kezdődő érelmeszesedés .kezelésében 
reggel felkeléskor egy kis pohár tenné 
sites „Ferenc József“ késerűvíz megfő, 
lelő bélmüködést, jó gyomoremésztést és 
kielégítő anyagcserét biztosit, s így je 
lentősen hozzájárulhat a magas vérnyo­
más leszállításához. Kérdezze meg orvp 
sát!

Uj nagyváradi 
igazgatónő

József" tankerületi királyi fő 
Maizna- János né Walter 

Edith tanárnőt, a nagyváradi állami 
szakirányú iparostanonc iskolák női 
tagozatának vezetésével, mint helyet­
tes igazgatónőt meghízta.

A tankerületi kir. főigazgatónak ez, 
az, intézkedése egy jelentékeny tanári 
és pedagógiai munkásságot jutalmaz, 
mert az új nagyváradi igazgatónő 
egyik legértékesebb lagja a város ta­
nári társadalmának. Maizner Jánosné 
már az első világháború idején érté­
ke« vöröskeresztes szolgálatot végzett, 
és ezért liailikitüutetésben is része­
süli. Majd Debrecenben fejtett ki 
eredményes tanári működést. Onnan 
nyert kinevezést három évvel ezelőtt 
Nagyváradra az állami szakirányú 
iparos tanom,-iskolahoz,

Még debreceni tanársága idején, 
1930-ban eredményes akciót indított 
azon céllal, bogy a magyar nők ruhái­
kat a magyar népliiruzések motívu­
maival ékesítsék. Ilyen irányú elgon­
dolásait az egyik legelőkelőbb buda­
pesti napilap hasábjain mondja el és 
sikerült rajzaival eredményesen ér­
vel. Néprajzi kutató munkát i« végez 
és mint ilyen, segítőtársa volt a bol­

dog emlékű Györffy István néprajzi 
tudósnak. Parisban, Münchenben és 
Rómában rendezett magyar kiállítá­
sokat. Müncheni tanulmányútja «érán 
az leár festőjének, Johann von Pitgeh- 
uek, az Asam ösztöndíj tulajdonosá­
nak oldalán dolgozott, az Aeanj 
Schlossban.

A tankerületi királyi főigazgató 
megbízása valóban egy arra érdemes 
tanárnőt ért, aki egyébként iW, Nagy­
váradon 1944-ben érkezik el 25 éves 
tanári évfordulójához.

MEGHÍVÓ.
Á Nagyváradi Kereskedelmi Ce,»r- 

nok, mint a Kereskedők Orsgágoei 
Egyesületének törzstagja 1943. évi, 
december hó 17-én este 6 órakor a 
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, 
titkári hivatalában (Szent László-tér 
4, sz. Sas palota, 1. emelet) évi ren­
des közgyűlését tartja, melyre lúg­
jainkat tisztelettel meghívjuk.

Horváth Árfmd s, le., 
miniszteri biztos-elnök.

Wargha Gyufa s. k., 
titkár.

Tárgysorozat.
1. Miniszteri biztos-elnök meg­

nyitója-
2. Titkári jelentés.
3. Zárszámadás előterjesztése.
4. Számvizsgáló jelewtése.
5. Felmentvén)' megadása.
6. Évi költségvetés, előirányzat 

megállapítása.
7. Az alapszabály 30. tj-ának aj 

pontjába körülírt részlege« váJaegtá- 
eok.

8. Indítványok.

Ipartestületi hírek
Az. ipartestülct faipari szakosz­

tálya felhívja tagjai figyelmét, hogy 
minden igénylést december hó l-től 
5-ig jelentsenek a szakosztálynál. 
Igényléseket csak az illetmény jegy­
zék és az. ipartesliiletnél bejelentett

veszünk fel. £7-munkakönyvekre 
nökség.

Az ipartest illet faipari, szake^atá- 
lya felhívja tagjai figyelmét, hogy 
folyó hó 7-én, este 6 órakor tag­
gyűlést tart az. ipartestül el udvarán 
lévő díszteremben és kéri a tagok 
pontos megjelenését. Tárgy: anyag- 

énylés és zárolt anyagok elosztásá­
nak módozata.

Egyben felkérjük tagjainkat, hogy' 
petróleum Utah anyukat folyó bő 

vegyék át. mert ellenkező eset­
en a Kzöclelmezési Hivatal nem 

fogja kiadni. Elnökség.

15-ig

KORONA Filmszínház 
Szombattól:

A szovjet rémuralom 
titkai

I Százezre?rek szenvedése! Millfí': m.e. FőszerepbenEur6;yi ’egsreobfilmsztárja t LAURA SOLAR! e

Pénteken utoljára :

Fystt a felesét
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S HORT
Nagy küzdelemnek ígérkezik a vasárnapi 

Kispest—NAC találkozó
A asárnaphoz egy hétre befejező 

clik az NF> f. őszi fordulója is. Az 
irtolsó héten három mérkőzést ját 
►■zanak a csapatok s igv a hajrá ala­
posan igéitvhe fogja venni mind a já­
tékosok. mind a szurkolók idegeit. 
A NAC-nak ugyan nincs semmi oka 
az. izgalomra, hiszen őszi bajnoksá­
gát már bebiztosította, legfeljebb az 
izgathatja a kedélyeket, hogy vájjon 
hány ponttartalékkal megy jó! meg­
érdemelt téli pihenőjére. Annál na­
gyobb a tülekedés a többi helyeken, 
mert a még elveszthető és nyerhető 
b pont alapján a többi lő csapat 
»bármelyike lezuhanhat a kiesési 
zónába és a sereghajtók közül is 
akármelyik előkelő helyet taposhat 
ki magának.

Keli tehát a pont a Kispestnek is. 
fweri hiába áll 14 ponttal az lő. he­
ly«»,. csak négy pont választja el a 
13. helven tanyázó Újvidéktől. Ép­
pen ezért vasárnap igen izgalmas 
mérkőzésre számítanak az Erzsébet- 
ligeti pályán. De a piros-feketék 
egyébként is nagy súlyt: helyeznek 
erre a mérkőzésre, mert hiszen a ka-

verés lenne a csapa! mellett a !\AE 
ot megverni, de meg — amint a kis­
pestiek hangoztatják — az ő. hely i* 
kötelez valamire.

4 NAC vezetősége is átérzi a va­
sárnapi mérkőzés jelentőségét es 
kellőleg előkészíti a csapatot, de ar­
ról is gondoskodik. hogy jó kiadós 
műsora legyen az Erzsehet-ligeti pá­
lyának és éppen ezért meghívta az 
ÁH II 1.-ban játszó Érmihályfalvai 
LE csapatát a NAC utánpótlás csa­
pata ellen egv barátságos mérkőzésre. 
Igv a vasárnapi mérkőzések iránt 
még nagyobb az érdeklődés.

A csapat formájáról beszélgettünk 
dr Sághy László szakosztály elnökkel:

— A csapat utóbbi gyengébb sze­
replésének könnyen megtalálhatjuk 
az. okát — mondotta —, ha figye­
lembe vesszük, hogy augusztus 1. óta 
21 mérkőzést játszottak le a fiuk. Ez 
nagy teljesítmény és ne csodálkozzon 
senki, ha a szez,on vége felé kiütkö­
zik a fáradtság jele. A héten alapo­
sabb edzéssel igyekeztünk elejét 
venni a további hanyatlásnak és 
máris biztosra vehető, hogy vasár­
nap már ismét a jó NAC-ot fogja 
látni a közönség.rácsonvi Kupa előtt nem rossz hir-

SZÍNHÁZ
FELESEG

Bölfety Janes vígíótékának felújítása a Szigligeti Színházban
A Thália előadásában már látta 

3 nagyváradi közönség Bnkay Já­
nos Feleség című vígjátékát. Ak- 

-kni Kovács József alakította a fér­
jet.. Fényes Aliz a feleséget és 
Vagy István a férj jóbarátját, az 
orvost. A házastársi hűség problé­
mája a Thália együttesének játéká­
ban vigjátékibb színezettel jelent 
meg. Most Horváth Jenő felfogása 
a drámához, hozta közelebb a dara­
bot $ azt hisszük, ez jobban meg­
felel- az iró elgondolásának, ha mü­
vét vígjátéknak nevezte is. Mert 
bár a helyzetekben, amelyek a férj 
kalandja és a feleség színlelt hűt­
lensége következtében előáll anak, 
sok a komikus elem, az asszony cs 
anya hősi küzdelme a férj és apa 
visszaszerzéséért és megtartásáért 
a családban s az az alapeszme, hogy 
a hűtlenség egyformán fájdalmas 
és megrázó, bármelyik fel sérelmé­
re követik is cl, mélységesen ko- 
molv.

A Szigligeti Színház együttese 
gondosan kidolgozott előadásban 
juttatta érvényre a darab izgalmas 
feszültségeit s majdnem konven­
cionális, de a kitűnő író kezében 
soha köztiéivessé nem váló igazsá­
gait. A jellemek élesen kidombo­
rodnak, a szellemes párbeszédek 
pattogó elevenséggel peregnek s az 
érzések meggyőző erővel fokozód­
nak a drámai kirobbanás határáig.

Mégis a férfiak alakítása jobb. 
Horváth Jenő különösen a felébre­
dő féltékenység ábrázolására s a 
megbántott férfi önérzet és a bűn­
tudat belső összeütközésének érzé­

keltetésére talált emberien igaz szi­
veket. Barsy Béla a szemérmesen 
leplezett, becsületes, kitartó, de 
örök reménytelenségre ítélt szerel­
met megindító közvetlenséggel je­
lenítette meg. A két kiváló színész­
nek néhány jelenetében a céltuda- 
losan aprólékos kidolgozás, az át­
élés melegével egyesülten megra­
gadó módon váltott ki komikus és 
majdnem tragikus hatást egyszerre. 
Ezzel művészien ütötték meg az 
élet nagy ellentéteit nagy írói bra­
vúrral hangsúlyozó vígjáték alaptó­
nusát.

A hölgyek közül Lovasai Klári­
nak jutott a nehezebb feladat. Fé­
nyes Aliz játékának emlékével kel­
lett megküzdenie. Gondos lélekta­
ni felépítéssel, minden részletre ki­
terjedő megfontoltsággal pótolta 
az intuíció itt-ott érezhető hiányát. 
Rokonszenves alakítása főként a 
megcsalt asszony belső összeomlá­
sát érzékeltető mozzanataiban vált 
kiemelkedővé. Szögi Arany szere­
pében van a legtöbb vígjátéki elem 
s az ő egyénisége alkalmas is ezek 
kiaknázására. Nem elég gördülé­
keny, de világos és a rejtett mellék- 
zöngéket jól érzékeltető beszéde 
friss mozgással, élénk és kifejező 
arcjátékkal párosult. A vakmerő 
iátekot űző, öntudatos és könyör­
telen szerető alakját igen jól raj­
zolta meg.

A rendező finom fogásai liozzá- 
•'Árultuk a minden részében megka­
pó in szép Bókax -darab előadásá­
nak sikeréhez. (j. bj.

Színházi iroda közleményei
Szombaton délután egynegyed 1 

órakor filléres helyárakkal Jurik 
Julcsi felléptével a* Ártatlan vagyok 
cimii kacagtató vigjátékujdoneág van 
műsoron.

Az utód. Bókay .Jáno* nagy sikert 
aratott szili játékát szombaton este 
háromnegyed 7 órai kezdettel. köz­
kívánatra ismét műsorára tűzte a 
szí uház.

Mikulás előadások gyermekek ré­
szére -- tekintettel a megnyilvánult 
nagy érdeklődésre — vasárnap dél­
előtt 11 órakor és hétfőn délután 
egynegyed 4 órakor lesznek. Szenzá­
ciós műsor! Felléptiek a társulat ked­
vencei! Sok móka. vidámság és ka­
cagás! Jegyek elővételben már vált­
hatók. ..Olcsó helyárak"! A színház, 
igazgatósága kéri a n. é. közönséget, 
hogy gyermekeik részére küldendő 
csomagokat névvel és nézőtéri hely 
megjelölésével lássák el és úgy adják 
át a színházi pénztárban.

Olcsó helyárakkal vasárnap dél­
után A két kapitány kerül szinre. 
inig vasárnap este háromnegyed ; 
órakor rendes helyárakkal a Fekete 
Péter van műsoron.

Díszelőadás keretében Főmvltó- 
ságu Kormányzó Urunk névnapjának 
megünneplésére hétfőn este három­
negyed 7 órai kezdettel Katona Jó­
zsef: Bánk hán eimii történelmi drá­
mája kerül szinre. A ..Ránk bán" 
hétfőn bemutató bérletben, kedden 
este A-bérletben megy.

HETI MŰSOR:
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Feleség. A-bérlet 10.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Ártatlan vagyok.
Szombat este háromnegyed 7 óra­

kor: Az utód.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gyér 

mek Mikulás matiné.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad Mii. váró* adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott város végrehajtó közhírre te­
szem. hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. A4 
rendelet 67—69. szakasza alapján az els' 
árverést 1943. december hó 9-én, a máso­
dikat 1943. december hó 17-én a városi 
közraktárban (Szeptember 6-utca 2. sz.) 
kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az In­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birto­
kába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 6 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal cs készpénzben 
kell fizetni.

Nagyv árad, 1943. november 23.
literati .ianos.

végrehajtó.

RADIO
SZOMBAT, DECEMBER 4. 

Budapest 1.
10.10
11.15
11.40
12.10
13.30

14.00 
15.00 
15.30 
16.20 
17.011 
17.40 
18.10

18.40 
19.00 
21.10 
.22.40

Országos Postászenékar. 
Outtenberg György szalonzenekara 
Nagy József előadása.
A rádiózenekar műsorából. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Sárai Elemér cigányzenekara 
Szórakoztató muzsika.
Herczeg Ferenc csevegése. 
Solymossy táncegyüttes.
Pest-buda utcalárma.
Roósz Emil szalonegyüttese. 
Hangképek a finn Operaház Bánk 
bán díszbemutatójáról, 
külügyi tájékoztató.
Rosita Serrano hangversenye. 
Farkas Béla cigányzenekara.
Ki mit szeret?

Budapest II.
19.00 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.

APRÓHIRDETÉSEK
Adásokéi

Télikabátot ruhát legjobban vehot, 
eladhat Molnárnál, Bémer-tér L_ 90 

Gyapjú vattelines női télikabát eladó. 
Teleki-u. 49. ajtó 2, délelőtt fél 12-01 
4-ig. . 17U

Meteorkályha 76-os és kis dinamó el­
adó. Dankó Pista-u. 6. 17!

Eladó egy nagyobb szénkályha. 3os- 
nyák-tt. 2. 179

Eladó 3 darab kisebb perzsaszőnyeg. 
Mezey Mihály-u. 6. ajtó 10. 177

Kombinált diófa bútor kétszemélyes 
rekamiéval eladó. Hcgyessy Márton-u. 4.

Ócska díványokat és kárpitos rugót
veszek. Földi, Teleki-u. 16. 175

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ. NYOMD A R -f.

A jr.erit97t#»ert telel a ,.mutiert tele1.
If Piál írnád Br Virág Jereme*

fS.Ttrk- = 7tS , «reut I áezin-nromdt F-t.
'í»7Rt nj.

Készült a Szent László-nyomáe t. t 
kürfergógépén Nagyvárad, Szilágyi

Küt&uWe
Fertőtlenítést, poloska, moly es mm 

dermemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga Dankó Pista-ut.ee 
6 Telefon 27—56. 313

5'M/e-o* kölcsönt 5 évi törlesztiei
folvósit a Nagyváradi Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Nagy Sándor-«. 5-
szám. 145

Zippzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél, Kosstttli-n. 5.______  hl

Menyasszony és koszorús-leány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst­
éi? aranylakodalmakra csokrok és kei- 
sarak olcsón, szép kivitelben megren- 
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is olcsím 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 52.
(Krzséhet-!igeti_sportpályá.nál.) __

Cipészeibe betársulnék 3000 P-vel. O. 
mrket „Cipész" jeligére a kiadóba ke­
rek

Kölcsön 5 éves. 5 es fél százalékos 
költségmentesen H i te Iszö vetkezetne1.
Bethlen István-u. 6. kapható.

Misi Mpet
Fiatalabb jól főző mindenes azonnal 

'felvtéetik. Andrássv Gyula-utca 47. 168
16—18 éves ifjakat keres.Dreher-Hsá 

genmacher Sörgyár. Jelentkezni lehet a 
váradszöllősi telepen 10 -12 óra közöl'jr-9

Azonnalra keresek szakácsnőt kére:-" 
tény uriházhoz. Cim a kiadóban.

Kifutófiii vagy leány felvétetik: ..Apol­
lo" drogéria. U™

Erős kifutófiút azonnalra felveszek. 
Árpád vezer-iit 112. pékség. 17?

AUisf keees
Keresztény tisztviselőnő, több évi iro­

dai gyakorlattal állást keres lanuar el­
sejére. Címeket a kiadóba kér. 15U
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